初一数学寻找原数的四种方法

山东省沂源县徐家庄中学    左效平    256116

同学们在学习了科学记数法后，都能轻松的把一个比较大的数，用科学记数法表示出来。但是，如果给你一个用科学技术法表示好的数，你能找到它的原数吗？下面就结合教材上习题的解读，向同学们介绍四种寻找科学记数法原数的方法，供同学们学时时参考。

习题解读：

题目：下列用科学记数法表示的数，原数各是什么数

①3×107   ②1.3×108    ③8.05×106   ④  2.004×105   ⑤ -1.96×104
解：

3×107 =3×10×10×10×10×10×10×10=30000000；
1.3×108 =  1.3×10×10×10×10×10×10×10×10=130000000；
③8.05×106 =8.05×10×10×10×10×10×10=8050000；  
④2.004×105 =2.004×10×10×10×10×10=200400；  

⑤ -1.96×104 =-1.96×10×10×10×10=-19600；
回过头来,同学们仔细想想,寻找科学记数法的原数的方法有哪些呢?我们一起来归纳一下：

方法归纳：

1、逆用幂的乘方的意义，转化成乘法找原数。

幂an的意义是：表示n 个a 相乘，特殊地，10n的意义就是n个10相乘。只要同学们明白这一点马上可以逆用幂的意义，把运算统一到乘法上来，这样，就能找到原数。

习题的解答，就是用的这种方法。除此之外，我们还可以用如下的方法：

2、补零法

这种方法，是针对“a×10n”中，a 是正整数时情况。如果满足a是正整数，同学们只要确定指数n的值，然后，按照自左到右的顺序，在整数a的后面依次添上n个0，这样就得到原数。

例1、找出5×107的原数是多少？

分析：因为“5×107”中的a=5，是个正整数，并且指数n等于7，所以，同学们，只须在整数5的后面添加7个0，就得到原数了。

解：因为“5×107”中的a=5，是个正整数，并且指数n等于7，所以，5×107的原数是50000000。
3、移动小数点法

对“a×10n”中，a 是一般的有理数时，同学们也可以采用移动小数点法，去求原数。

具体的步骤是：

1）、先确定指数n的值；

2）、按照自左到右的顺序依次移动小数点；

3）、移动小数点的次数恰好等于指数n的值；

4）、当小数点移动后，如果该数位上没有具体的数字，就用零来补齐；

5）、最后一次的小数点，只点小数点，不能再用0补齐；

6）、小数点移动结束后得到的数就是原数。

例2、找出5.0878×106的原数是多少？

分析：在这里，指数n等于6，因此，小数点就应该从原来的位置开始，按照自左到右的顺序依次移动6，就可以得到原数。值得注意的是，当遇到数位上没有具体的数字时，必须用数字0补齐。

解：因为，5.0878×106中的指数n=6，所以，应该把小数点，从整数5的后面开始，想2右移动6次，具体如下：
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因此，5.0878×106的原数是5087800。

4、补整法

在应用这种方法时，同学们应遵循这样的步骤：

1）、先确定指数n的值；

2）、在小数点的后面，采用零补齐法，使小数点的后面的整数位数等于指数n；

3）、最后把小数点点最后一位整数的后面，这样就得到这个数的原数了。

例3、找出3.8524×107的原数是多少？

分析：在这里，指数n等于7，因此，整数3的后面应该有7位整数，现在已经有8、5、2、4四位整数了，还差三位，有因为后面没有了具体数字，因此就可以用0来补，在补完后，连同整数3一起，构成这个数的原数。

解：因为，在这里，指数n等于7，因此，整数3的后面应该有7位整数，现在已经有8、5、2、4四位整数了，还差三位，所以，这个七位数是8524000，又原来的首位整数是3，所以，
3.8524×107的原数是38524000。
值得同学们注意的是，当a是负数时，要保持数的负号不变。否则，结果就会错误。

希望这些方法，能为同学们顺利找到科学记数法的原数有所帮助。

